

情报工作的特征

孙云畴

我国情报工作的发展是从《向科学进军》的号召开始的。一开始就称为“科技情报”，这是我国情报工作的第一个特征。一九五六年在周总理亲自主持下制定了第一个《十二年科学发展远景规划》。根据周总理指示，其中特别加进了情报发展规划。同年成立了中国第一个情报机构——中国科学院科学技术情报研究所。一九五八年召开第一次全国科学技术情报工作会议。制定了情报工作的具体方针政策、决定建立各级情报机构。配合科学规划，了解国内外科技水平，编制科技文献索引等都是当时新的任务，需要成立新的机构。情报机构要求工作人员具有科技专业知识并具备相当的外语水平。

我国情报的重点在科技情报，但实际还存在其它情报。首先我们可以看到，在科技文献中，往往包括经济情报的内容。外国工农业现状与发展动向，企业管理的经验，国际贸易和市场动态对于我们引进外国先进技术，促进对外贸易也有重要作用。另外，国外常有对于一个国家的总体研究，其中包括政治、经济、文化诸方面或国际关系的专门研究。这些都具有政治、外交方面的战略意义。如何集中整理这些情报并培训有关人才，值得我们重视。

情报工作的第二个特征是时间性。争取最新的情报就能加快我们科学技术发展的速度，走在时间前面。我们常说要赶超世界先进水平，赶超必须学习外国的最新成就，才能迎头赶上。美国是善于学习推广外国最新成果的国家之一。一八三〇年英国修建了第一条铁路，同年美国也修建了铁路。一八三

七年英国人发明了电报，一八三八年美国就把电报推广到全国。善于迅速学习外国的先进经验就能分享外国的最新科学成果。

有人主张情报单位应基本收藏期刊、资料或特种资料，也是从时间性着眼的。从文献出版的时间来看，图书是对某一学科或专题系统地论述，其内容比较成熟全面，但时间性较慢，作者往往要经过多年准备才能撰写成书。期刊出版周期短，许多新的成果，都首先在期刊上发表，属于原始文献，是科技情报的重要来源。专刊是各国创造发明的纪录，也是最新的科技成果。会议录发表专家在国际会议或全国性专业会议上宣读的论文，反映本专业的最新科研成果。外国厂商的产品目录虽系商业性质，但报道最新的工农业设备产品，对于引进技术富有参考价值。以上所举的出版物大体上可归为书、刊和特种科技资料（非书非刊）三种类型。图书馆的收藏以图书为主。情报单位的收藏以刊和特种资料为主。

情报工作的第三个特征是文献加工。这里主要指对期刊论文的加工。期刊的内容庞杂，不便检索。将期刊论文编成“索引”，“文摘”和“评论”就便于科技人员检索。索引只提供论文的出处（期刊的卷、期、号），不反映内容，有需要时再查阅原刊。文摘是期刊论文简短的内容介绍。评论类似文摘，重点在评价文章的方法观点。通过文摘评论，一般就能解答查阅资料的要求，不必再查看原刊。图书馆有时编制一部分期刊“索引”、“文摘”和“评论”的工作一般都由情报单位的专业人员来做。自从一八三〇年西德创立《化学总览》以来，文摘一直被认为是重要的情报服务工作。一九六一年我国开始出版自编文摘。到一九六四年出版的文摘杂志已达三十种，一〇一个分册。文献加工的另一种形式是翻译工作。五六年以来我国就翻译出版外国的文摘杂志并出版多种《译丛》。

（下转第91页）

志馆”，负责修志工作。但同样由于林彪、“四人帮”推行的极左路线的破坏，使我们的规划无法实现。

打倒“四人帮”以后，党提出把工作重点转移到建设四个现代化方面来。我们的图书资料工作、包括方志工作，如何适应工作重点转移的需要，是摆在图书、档案工作同志面前的重要课题。今年五月，我应邀参加区地震局编写的《广西地震志》的讨论。书稿是根据大量地方志及有关文献资料，结合科学考察成果编成的，载录了从公元二二二年至一九七八年的广西地震三百二十五例。文献资料记载的地震分布与科学考察的断裂展布是吻合的。无论对于今后广西地震趋势的研究或基本建设的规划，都有宝贵的参考价值。但也存在两个难以解决的问题：一是桂西地震历史情况反映较少；二是一九三八年以后至一九五八年前的地震情况，很少有文献记载为据。所以如此，重要原因之一，就是缺乏可以参考的地方志书。上述的正反情况说明，地方志书对于科学研究，四化建设十分重。开展方志工作，确属刻不容缓。

怎样开展修志工作呢？我以为《广西地震志》的编纂经验是十分可取的。他们在局党委的领导下，由五位专业人员组成编修小组，全盘规划并从事修辑工作。在资料的提供、收集、鉴定等方面，视需要适当请人予以协助，仅用一年时间，就编出了书稿，真

正做到了多快好省。我区及各县、市的新志编修，我认为亦可参照这个办法。即在党委的统一领导下，责成有关部门，本着精兵简政的原则，不专设修志机构，改用聘请兼职委员的办法，组成区志编修委员会，以专职干部四、五人兼理日常事务工作。委员会全面负责修志规划，制定修志方案、提纲，提出修志要求。然后分门别类，交由各有关战线、部门和地区编修专志。在编写过程中，委员会根据需要和可能，适当进行检查并解答工作中遇到的问题。各专业、各县、市的志书修订后，统交几份与区修志委员会。在这个基础上，根据区志的体例和要求，综合编纂，以总其成，修出全区性的地方志书。这种专业队伍与适当借助社会力量相结合，从总到分，再从分到总的修志办法，既有比较广泛的群众基础，又有比较扎实可靠的物质资料基础，是远比成立专门机构，由少数人埋头修志优越的。修区志可用，修县志或教育、交通、商业等专业志书亦可采用。

我们正朝着党指引的四个现代化的宏伟目标前进，我恳切希望有关领导和图书、档案部门把收集、整理旧方志，编修新方志的工作抓起来，争取在五、六年时间内，做到区、市、县的图书、档案馆都有自己的地方志书，使它在建设现代化的社会主义强国的新长征中发挥积极的作用。

(上接第71页)

情报工作的第四个特征是针对性。情报工作是以特定的知识或讯息为特定的人服务。情报工作中有所谓定题服务。对于科研任务，重点科研项目，情报工作要提供资料，总结经验，传播推广。当出国考察某项新技术，参加国内外专业会议，或参加国家引进的重点项目，情报人员也要积极配合、搜集翻译、整理、消化得到的资料。定题服务的特点是针对具体需要，运用多种服务方

式，一跟到底，效果比较显著。另外，情报还有一项重要的服务，就是当好领导部门或领导的“参谋”。领导在进行生产部署，制定规划和进行技术决策时，必须了解现状，参考必要的数据，有时还要进行国内外情况的对比及与各国情况的对比，才能做到心中有数，作出正确的决定，情报工作就是要为这些要求提供资料。总的来说，情报工作是针对特定人员服务的；而图书馆工作则是面向大众服务的。这是两者差别之点。